

► 链接

《汉书·东方朔传》：“水至清则无鱼，人至察则无徒。”

《史记·李斯列传》：“是以泰山不让土壤，故能成其大。”

幸成为现实。继埃尔切市纵火中国鞋业投资者商场事件后，西班牙政府颁布了鞋业制造新法令，大幅调整制鞋政策，设置了多条几乎不近人情的条款，中国投资者遭受到了巨大损失。

问题出在哪里？

出在非包容的、排他性的投资理念和行为中。

因此，包容成为全球化经济环境中的一个紧迫而突出的问题。当我们审视新的世界时，我们需要更多地考虑包容，考虑经济增长与包容理念的关系。

“包容”：中国古代哲学的思想精髓

包容是一种品质。

包容是一种精神。

包容是一种存在方式。

翻开一部中华文明史，我们会发现，“包容”占据着十分重要的位置。先人反复地告诫我们“穷寇勿追”、“网开一面”，反复地提示我们“大爱无疆”、“甘霖普降”，反复地劝慰我们“有容乃大”、“温温恭人，如集于木”，反复地点化我们“水至清则无鱼、人至察则无徒”、“泰山不让土壤、故能成其大”。细推物理，古往今来，人间万事万物，包容须臾不可或缺。事自包容成，力由包容起，包容是生存之道，发展之径，成就伟业之途。

看一看大自然,天空因为包容,才有彩虹绚丽、白云朵朵、繁星点点;大海因为包容,才有千帆竞发、万里波涛、辽阔壮美;高山因为包容,才有千峰巍峨、万木葱茏、雄奇险峻。独木为木,双木为林,独山孤兀,双山乃出,独水为水,三水为“淼”……包而成其大,容而成其广,包容而成其强,不胜枚举,不胜细数。

再看人世。西汉末年,刘秀大败王郎,攻入邯郸,检点前朝公文时,发现大量奉承王郎、侮辱刘秀甚至密谋诛杀刘秀的信件。可刘秀对此视而不见,不顾众臣反对,全部付之一炬。他说:“如果追查,将会使许多人恐慌,甚至成为我们的死敌。而不计前嫌,可化敌为友,壮大自己的力量。”刘秀的包容使自己成为众望所归,终成帝业。历史上这样的故事许许多多:唐太宗不计前嫌用魏征,蔣相如顾全大局让廉颇,萧太后倡汉服,乾隆帝讲汉语,等等。包而成其长,容而成其久,包容而成其进步。

日常生活中,唯有包容,才能心态健康,才能化解恩怨,才能拥有幸福、拥有安宁、拥有快乐。古往今来,大千世界,合作离不开包容,和睦离不开包容,铸剑为犁离不开包容,拥抱朝阳离不开包容。离开了包容,世界将失却美丽;离开了包容,人类将处处剑戟;离开了包容,天将不天,地将不地,人类将无衣、无食、无居。包容是什么?包容是福、包容是祥、包容是吉。

在中国传统哲学体系中,“包容”是一个十分重要而深刻的思想。

《易经》言乾坤,乾不离坤,坤不离乾,乾坤互为,乃为天地。“不离”本质即“包”,即“容”,只有相互以彼为条件,才能在容彼之时生己。

老子推崇“上善若水”。世间万物,为何“上善”唯以水为镜?这是由于水“处下”、“不争”、“纳万物”、“利而不害”。究其道,无论“处下”,“不争”,或“纳物不害”,其中很重要的一点是具有“广包容”品性。正是由于“广包容”,不争之水最终以至柔胜至刚,以至下达至上。

相似的思想也出现在《中庸》:“万物并育而不相害,道并行而不相悖,小德川流,大德敦化。此天地之所以为大也。”意思是说,万物共同生长,互不

妨害,各行其道,互不碰撞,纷繁具体的微观事物,如同无数条流淌的小河,宏观的大法如同大江大河汇合物,波涛汹涌;天地的巨大繁荣就在于万物各自生存、发展、彼此共存共荣。《中庸》的这大一统的思想,也集中体现了包容内涵。《论语》载:子贡问,“有一言而可以终身行之者乎?”子曰,“其恕乎?己所不欲,勿施于人。”意思是说,用这句话来对待人,就看不到任何敌人;用这句话来对待不同的国家,就看不到任何敌国。孔子这一思想也可以用孔子学说的核心概念“仁”来表达,那就是仁者爱人,即爱一切人。

值得称道的是,无论《易》、《道》、《论》,古圣先贤无一不有包容一切的胸怀,但都注意不建立包容一切的学说。究中华文化与其他文化之别,我们没有看到更多的“一统大经”,这种不求建立包容一切的学说,这种容天下之物之胸怀,实在让后人敬慕、敬畏。既使后来几乎成为国教的中国“佛”教,也独立了“禅宗”等“佛在我心中”之说,将佛根植于“民心”之中,推崇“俗家子弟”,而不去追求“排斥异教”的“嫡传教众”。

在中华文化中,无论儒、释、道,都不约而同地倡导大家去学习、吸纳不同的学说,尽可能认识不同的知识。陆象山和朱熹两个巨人虽然对立,但两人有一个共同点,都鼓励自己的弟子尽可能看一看与自己所教不一样的东西。朱熹在白鹿洞书院的课程所定极广,要求所有弟子都学子学,连一些跟他们学派不一样的东西都要看。陆象山则告诉弟子们,水水相济那是很无聊的,你来看去看去都是同样的东西,完全学不到什么,所以他提出,使“千古圣贤同席”,如果从文王、周公到孔子、孟子同坐一桌吃饭,大家的意见必然有所不同。《论语·为政篇》里面有一句很有名的话,“攻乎异端,斯害也已”。意思是说研究学问,要好好研究另外、不同的东西,这样才能消除危害。《论语·子罕》说到:子绝四——毋意、毋必、毋固、毋我(意思是孔子杜绝了四种弊端:不凭空猜测,不绝对肯定,不拘泥固执,不唯我独是)。如果一个人老困在自己很狭隘的见解里,是一定会犯错、什么都看不到的,所以一定要通过好好研究不同的意见和想法,才能够打开自己,进入大道。